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沪粤版八年级物理上册《5.2探究物质的密度》教学设计

教学目标
1. 经历密度概念建立的过程，领会用比值定义物理量的方法。

2. 理解密度的定义、公式和单位。

3. 会进行密度单位的换算。

重、难点
教学重点：探究物体的质量与体积的关系；

教学难点：密度是物质的一种特性。

器材准备

天平、量筒、烧杯、水、铁块、木块等
教学过程

一、新课引入：

 播放有关大型飞机的图片，提出问题：

1．如果你是设计师，在设计制造飞机时，你会选择什么样的材料？

你为什么选择这些材料？

2．有同学说，“铁块比木块重”这句话对吗？

通过交流讨论，使学生认识到，不同的物质即使体积相同，质量也

不一样，并由此引出同种物质的质量与体积之间有什么关系这个课题。

二、新课教学   

（一）探究物体的质量与体积的关系

1．猜想与假设

学生就“物体的质量与体积有什么关系？”，提出自己的猜想。

可能猜想：物体的体积越大，质量也越大。

质量与体积是不是成正比。

……

2．制定计划与设计实验

 围绕要探究的的课题，可设置下列问题进行思考。

（1）需要测量哪些物理量？选择哪些测量工具？

（2）选取哪些物质作为研究对象？选取的物质种类是多一些好，

还是少一些好？在选取研究对象上还有什么具体要求？

（3）实验步骤有哪些？记录数据的表格怎样设计？

对于以上问题，在学生充分思考讨论的基础上，组织全体同学交流，

明确实验的思路和做法，以保证下面实验的顺利进行。             

3．进行实验与收集证据

学生分组实验，把同种物质的物块增加至3块，部分小组测量水和

酒精等液体。

4．分析与论证

实验结束后，把各组测得的数据汇总起来，通过实物投影展示给所有

同学，引导学生分析数据，得出结论。

为了引导学生思考、分析，可出示下面的讨论题：

根据你的实验数据分析：

（1）比较不同的铁块，它们的质量跟体积有什么关系？

不同的铁块有什么相同点？

（2）比较不同的木块，它们的质量跟体积有什么关系？

不同的木块有什么相同点？

（3）铁和木材这两种不同物质有什么相同点？有什么不同点？

通过讨论交流，最后明确：

物质不同，质量跟体积的比值一般不同；

物质相同，质量跟体积的比值就相同。

引导学生认识到：

质量跟体积的比值跟物质的种类有关，它反映了物质的一种特性。

5．得出结论
物理学中为了表示物质的这种特性，引入了密度。

（1）密度的定义：某种物质质量与体积的比值，叫做这种物质的密度。

（2）引导学生阅读课文上密度的定义，

思考比较：“某种物质单位体积的质量”与“某种物质质量与体

积的比值”这两种说法的含义，明确二者表述的物理含义是一致的。

6．评估
引导学生对自己的探究过程进行评估。反思不足和疏漏，提出改进

措施。

（二）密度公式与密度单位
讨论：①由密度的概念怎样计算密度，能否用公式表示？

②怎样由密度的公式得出密度的单位？

（1）密度公式：
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（2）密度单位：

根据密度公式，密度等于质量除以体积，则密度的单位由质量单位

除以体积单位组成，这是组成复合单位的方法。

最常用的密度单位有kg/m3和g/cm3。

示范密度单位换算：
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小结
1. 密度的定义、公式和单位

2. 密度单位的换算

3. 实验过程反思
练习设计
1．一定量的水结成冰，它的质量________，它的体积________，它的密

度_________。（填“变大、变小、不变）

2．体积是0.5dm3的蜡块，质量是0.45kg，这种蜡块的密度是_____ kg/m3，

如果将蜡块切去3/4后，剩余蜡块的密度是______g/cm3.

3．为了研究物质的密度，某同学用两种不同的物质做实验，测得四组数据，

填在了下列表中：

	实验次数
	物体
	质量/g
	体积/cm3
	质量/体积/g·cm－3

	1
	铝块1
	54
	20
	2．7

	2
	铝块2
	108
	40
	2．7

	3
	松木1
	10
	20
	0．5

	4
	松木2
	108
	216
	0．5


分析上表，可得出以下几个结论:

A．同种物质构成的两个物体，质量与体积的比值是相同的

B．同种物质的质量与体积成正比

C．质量相同的不同物质，体积是不同的

D．体积相同的不同物质，质量是不同的

选择上述结论填入以下几个空格中：

⑴比较1、2（或3、4）两组实验数据，可得出的结论是　  　、　  　；

⑵比较1、3两组实验数据，可得出的结论是　  　；

⑶比较2、4两组实验数据，可得出的结论是　  　。

4．人们常说“黄金比铁重”，这句话若用科学语言表述，应当是（     ）

A．黄金的质量比铁的质量大         B．黄金的体积比铁的体积大

C．黄金的体积比铁的体积小         D．黄金的密度比铁的密度大

5．下列说法正确的是                                     （    ）

A．一块砖切成体积相等的两块后，砖的密度变为原来的一半

B．铁的密度比铝的密度大，表示铁的质量大于铝的质量
C．铜的密度是8.9×103kg/m3 ，表示lm3铜的质量为8. 9×103kg 
D．密度不同的两个物体，其质量一定不同

6．如图所示是A、B、C三种物质的质量m与体积V的关系图线。由图
可知，A、B、C三种物质的密度ρA、ρB、ρC之间的大小关系是（    ）
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7．为研究物质的某种属性，同学们找来大小不同的蜡块和大小不同的干

松木块做实验，得到如下实验数据：


（1）请你在图提供的方格纸上，用图像形象地把两种物质的质量随

体积变化的情况表示出来；

（2）通过对以上图像的分析，你可以得到什么结论？

（要求写出两条）根据结论，可引入什么物理量？
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教学中应对比值定义的方法予以突出。用两个量的比值来定义一个新的物理量是物理学中常用的科学方法。





考虑到课堂时间紧张，可以每组测量一种物质，把各组数据汇总再进行数据分析。





提供的实验材料种类多一些，使学生有更多的实验空间，有助于学生理解密度的概念。








教育部重点推荐学科网站、初中物理新课标教学专业性网站---《初中物理在线》www.czwlzx.com。一万余个精品课件、几万套精品教案、试卷，让您的每一节课都能在这里找到合适的教学资源。
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